



(本版图片由扎赉诺尔博物馆提供)

青铜箭簇群出土于呼伦湖北岸



位于呼伦贝尔的扎赉诺尔，名字与驰名中外的呼伦湖有关。呼伦湖是我国北方第一大淡水湖，又称达赉湖，扎赉诺尔便由蒙古语“达赉诺尔”音转而来，意为海一样的湖。

扎赉诺尔历史悠久、底蕴深厚，是中国北方草原文化的起源地，匈奴、东胡、鲜卑等游牧部落相继在这里活动。再往上追溯，早在旧石器时代晚期，“扎赉诺尔人”就在此繁衍生息，创造了著名的“扎赉诺尔文化”。

想要了解一座城市就去她的博物馆。记者踏入扎赉诺尔博物馆的历史展厅，目光立即被一组泛着幽光光泽、形制独特的青铜箭簇吸引。

随后，公安人员在调查中了解到，先后共有19人接触过这批箭簇。经过37天的艰辛走访，逐个做通了这19人的思想工作，公安人员将112件箭簇全部收回。

时任呼伦贝尔文物管理所（今呼伦贝尔民族博物馆）所长的白劲松和满洲里市文化局局长张敬华对这批箭簇进行鉴定后，认定它们是距今2000多年的青铜簇，后经内蒙古自治区文物专家进一步鉴定，确定年份为距今2000—2150年。

扎赉诺尔博物馆馆长张智文说：“在扎赉诺尔古文化研究中，旧石器时代、新石器时代、陶器时代均有考证，唯独没有铜器时代文物实证，这批青铜簇的出土恰恰解决了断代问题。”

这批青铜簇虽然形制统一尺寸却悬殊，最长的18.1厘米，三翼簇身向前聚拢成锋，刃部或直或弧，交接处设有圆孔与长方形穿孔，工艺复杂，远超实战需求。部分簇刃未开锋，并且没有箭杆或弓弩，说明这些簇的用途并非单纯的武器。”张智文说。

【自拍】

两千年前的祈福

□本报记者 高玉璞

“言武事者，首曰弓矢”，在火器问世前，弓箭是名副其实的“战神”。弓箭杀伤力最强的部位是我们箭头，古代称“镞”，形制从最初的脊背扁平双翼式发展为三翼式。

我们不仅锋利、杀伤力强，还有减少空气阻力的作用。在不同的历史时期，制作我们的材质也不同。新石器时代是磨制工艺，人们用兽骨、石头等材料磨制箭簇。商代，青铜箭簇问世。

我就是三翼式青铜箭簇，和100多个兄弟诞生于距今2000多年前。我们全身各部位都有专业名称：最前端的尖头称“前锋”，两边称“翼”，也叫“叶”，翼上锐利的部分称“刃”，翼下垂的刺称“后锋”，后锋与脊相连处称“本”，中间称“脊”，脊末端与棍状连接处叫“关”，而这根“棍”叫“铤”。

作为箭簇我们没有上沙场，成为肩负重托的祭祀礼器。因此，工匠在铸造时融合了中原块范法与草原特有的泥芯工艺，这种工艺在中原青铜器中极为罕见。工匠用三扇簇范拼合，而且一次只能铸造一件。他还在我背部末端打了穿孔，有长方形、圆形、也有椭圆形。

作为青铜箭簇，我们的身上没有青铜器上繁复的纹饰，但精密的三翼造型与标准化尺寸透露出工匠一丝不苟的严谨。一簇一范，工艺精细，凸显出人们在我们身上寄予的厚望。

我还记得那天，听说从大兴安岭走出来的鲜卑人要和游牧于呼伦湖畔的部落争夺牧场，为求“大泽神”护佑，部落首领带领众人在呼伦湖边举行了隆重的战前祭祀仪式后，将我们100多个弟兄投入湖中。这个仪式相当于《春秋左传》里记载的秦穆公“以璧祈战于河”，王子朝“用成周之宝珪于河”活动，均是为了祈祷争战胜利而举行的隆重祭祀。

我们肩负部落存亡之际的虔诚祈愿，在地下沉睡了2000多年，成为今天为世人讲述那段历史故事的物证。

【观点】

跨越时空的传承

□何佳

扎赉诺尔博物馆珍藏的青铜簇长度在7厘米至18厘米之间，重50克至200克，铸造工艺呈现出鲜明的游牧特色。三翼造型需三扇簇范拼合铸造，每件都要单独制作，簇身长度误差需控制在0.5厘米内，彰显出制簇工匠精湛的铸造技术。值得注意的是，相似的青铜簇在蒙古国石板墓、俄罗斯外贝加尔昌德曼文化遗址中均有发现，其形制可追溯至公元前5世纪的草原青铜文化。这种跨越时空的器物传承，印证着当时多元文化对游牧部族的影响。

呼伦湖畔青铜簇群的特殊性远超常规兵器范畴。集中的出土位置、统一形制规格与刻意控制的铸造精度，均指向祭祀功能。结合《史记》《后汉书》记载，公元前1世纪正是匈奴与鲜卑争夺草原霸权的关键期。考古学家在簇群发现地周边找到散落的人骨、马骨，推测这是匈奴部落在鲜卑南侵压力下，以战马、兵器祭祀呼伦湖神的仪式遗存。

这种祭祀传统蕴含着深刻的生态智慧。游牧部落将湖泊视为“大泽神”的化身，在《山海经》记载的东胡地理认知中，呼伦湖就是联通天地的神圣坐标。游牧于呼伦湖畔的部落通过用青铜簇祭祀，既祈求战争胜利，同时也表达了对生存环境的敬畏。

当考古毛刷轻抚过青铜簇斑驳的表面，唤醒的不仅是游牧部落的一段往事，更是中华民族多元一体格局的历史密码。这些穿越时空的金属信物提醒着我们：北疆文化是在持续的文化碰撞与融合中淬炼出兼容并蓄的文明品格，这种开放包容的精神血脉生生不息。

（作者系呼伦贝尔市扎赉诺尔博物馆副研究员）

【史话】

历史文化上万年

位于扎赉诺尔北部的蘑菇山遗址属于旧石器时代晚期遗址，出土了砍砸器、尖状器、刮削器等100余件石器，证明早在3万年前的旧石器时代，扎赉诺尔就有古人类活动。他们创造的远古文化，被世界考古界称之为“东方太平洋沿岸与西方波罗的海之间古老文化脊梁的拱心石”。

1933年，扎赉诺尔露天煤矿发现一颗人头骨化石，颧骨突出，眉弓粗壮，门齿呈铲状……这是亚洲及中国北方现代人类早期古人类的代表，被命名为“扎赉诺尔人”。生活在距今约1万年的“扎赉诺尔人”已经能熟练打制和压制各种石器，制造弓箭等复合工具，过着采集、狩猎的生活。他们创造的远古文化被著名古人类学家裴文中先生命名为“扎赉诺尔文化”。

扎赉诺尔地区先后有东胡、匈奴、鲜卑、柔然、突厥、室韦、契丹等游牧部族在此活动。公元前1世纪，拓跋鲜卑首领推寅率部南迁至“大泽”（今呼伦湖），在这片土地上繁衍生息，成吉思汗也在此厉兵秣马。

这里迄今发现的拓跋鲜卑古墓葬有300余座，被誉为“北国第一古墓群”，列入国家级文物保护单位。

小孤山遗址位于扎赉诺尔矿务局灵泉煤矿西南约3公里的孤山子东南坡上。山坡上有一条长约200米、宽约100米，属于地质时期的晚侏罗纪的凝灰质细砂岩砾石带，地表遍布石片和硅化木等。内蒙古考古、博物馆学界奠基人之一汪宇平先生通过现场调查认为，这里可能是一处石器制造场。根据采集打制的石制品的大小、形状及加工方法等分析，其时代应与蘑菇山遗址相当，属于旧石器时代晚期。

万年历史文化、千年草原文明，为扎赉诺尔留下了光辉的印记。

（何佳 供稿）